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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Bartosza Romowicza w sprawie dofinansowania 
budowy i remontów garaży (remiz) OSP (nr K10INT1439), poniżej przekazuję odpowiedzi na 
zadane pytania. 

1. Czy minister lub jednostki podległe (np. NFOŚiGW lub WFOŚiGW) planują 
w najbliższych naborach dedykowany nabór dla jednostek OSP na budowę garażu 
(remizy) z zachowaniem standardów budownictwa ekologicznego (lub nawet 
pasywnego) w celu zabezpieczenia pojazdów będących w podziale bojowym? Jeśli tak to 
kiedy, z jakimi warunkami i kryteriami. 

2. Czy minister lub jednostki podległe (np. NFOŚiGW lub WFOŚiGW) planują 
w najbliższych naborach dedykowany nabór dla jednostek OSP na remonty 
(termomodernizacyjne, instalacje OZE) garaży (remiz) strażackich? Jeśli tak to kiedy, 
z jakimi warunkami i kryteriami. 

Na wstępie pragnę poinformować, że w ofercie Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej1 znajduje się Program Priorytetowy pn. Ogólnopolski 
program finansowania służ ratowniczych2, który jest realizowany we współpracy 
z wojewódzkimi funduszami ochrony środowiska i gospodarki wodnej3.

W przypadku części pierwszej Programu pn. Część 1) Dofinansowanie zakupu 
specjalistycznego sprzętu wykorzystywanego w akcjach ratowniczych wsparcie mogą uzyskać 
organizacje pozarządowe, uprawnione do wykonywania ratownictwa górskiego i wodnego 
oraz jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych, w formie dotacji m.in. na zakup samochodów 
ratowniczo-gaśniczych. 

Ta część Programu została przewidziana do realizacji w latach 2018-2025 w formie naboru 
ciągłego. Beneficjentem w Części 1) Programu są organizacje wskazane przez Ministrów: 
Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Klimatu i Środowiska w Zestawieniu sprzętu 
przewidzianego do dofinansowania w danym roku kalendarzowym w ramach Porozumienia 
w sprawie współdziałania w zakresie zwalczania zagrożeń dla środowiska z dnia 23.02.2021 r. 

Natomiast w ramach procedowanej aktualnie drugiej części Programu pn. Cześć 2) 
Modernizacja remiz Ochotniczych Straży Pożarnych możliwa będzie modernizacja remiz OSP 
z terenu gmin do 20 000 mieszkańców, które uzyskały najwyższą procentową frekwencję 

1 dalej: NFOŚiGW
2 dalej: Program
3 dalej: wfośigw



wyborczą w wyborach do Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej w 2023 r. Część 2) 
Programu wdrażana będzie w latach 2024-2025. 

Celem drugiej części Programu jest: 

1) zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych poprzez wymianę źródeł ciepła i poprawę 
efektywności energetycznej remiz Ochotniczych Straży Pożarnych położonych na 
terenie gmin liczących do 20 tys. mieszkańców,

2) polepszenie stanu infrastruktury służącej utrzymaniu i zabezpieczeniu 
specjalistycznego sprzętu i urządzeń technicznych, wykorzystywanych w akcjach 
ratowniczych oraz podczas usuwania skutków zagrożeń, poprzez modernizację 
remiz, o których mowa w pkt 1). 

Beneficjentem końcowym w Części 2) będą jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych lub 
gminy, wskazane przez ministra właściwego ds. klimatu, dysponujące prawem własności lub 
innym tytułem prawnym do remizy i/lub nieruchomości gruntowej, na której realizowane 
jest przedsięwzięcie z prawem dysponowania obejmującym okres nie krótszy niż do końca 
okresu trwałości przedsięwzięcia. 

Łączny planowany budżet dla tej części Programu wynosi 157 mln zł, z czego 97 mln zł 
pochodzi ze środków NFOŚiGW, a 60 mln zł ze środków wfośigw. Nabór wniosków dla 
wfośigw, po zatwierdzeniu Części 2) Programu przez Zarząd i Radę Nadzorczą NFOŚiGW, 
planowany jest do ogłoszenia na koniec I kwartału 2024 r. 

Dodatkowo w ramach Programu Priorytetowego NFOŚiGW pn. Budownictwo 
Energooszczędne. Część 5) PUCHACZ – Energooszczędne budynki użyteczności publicznej 
i zamieszkania zbiorowego4, przewidziano możliwość dofinansowania rozbudowy remiz 
strażackich, jeżeli stanowią one (lub ich część) budynki użyteczności publicznej, 
a beneficjentem przedsięwzięcia jest stowarzyszenie (OSP). 

W ramach Programu PUCHACZ dofinansowaniu podlegać będzie część kosztu rozbudowy 
oraz termomodernizacji części istniejącej (starej) remizy. Docelowo w wyniku realizacji 
przedsięwzięcia musi powstać obiekt zeroemisyjny (pasywny). W ramach ww. programu 
można uzyskać dofinansowanie w postaci dotacji i pożyczki. Ponadto na potrzebę 
ewentualnego uzyskania dodatkowych punktów wprowadzone zostały kryteria 
horyzontalne dotyczące ekoinnowacyjności, wprowadzenia rozwiązań przedłużających 
życie obiektów oraz publikowania danych o zużyciu energii przez budynek. 

Zasadniczym celem Programu PUCHACZ jest uzyskiwanie obiektów demonstracyjnych, 
w których zostaną przedstawione rozwiązania szczególnie korzystne z ekologicznego 
punktu widzenia, które będą mogły być powielane w innych budynkach, co jest istotne 
z punktu widzenia przygotowań do wprowadzenia bardzo ambitnych, planowanych celów 
dyrektywy EPBD (Energy Performance of Buildings Directive), czyli dyrektywy 
o charakterystyce energetycznej budynków. Dlatego też przebudowy oraz 
termomodernizacje remiz strażackich mogą w sposób korzystny przyczynić się do realizacji 
celów demonstracyjnych tego Programu. 

Nabór wniosków w ramach Programu PUCHACZ został wstępnie zaplanowany na II połowę 
2024 r., a ostateczny kształt Programu będzie znany w momencie jego ogłoszenia. 

W tym miejscu najeży wspomnieć, że poszczególne wfośigw oprócz realizacji  ww. Programu 
Priorytetowego pn. Ogólnopolski program finansowania służb ratowniczych, we współpracy 
z NFOŚiGW, realizują także programy własne, skierowane do jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych.

4 dalej: Program PUCHACZ



Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Olsztynie5 wspiera 
przedsięwzięcia i inicjatywy służące środowisku, zgodnie z przyjętą Listą Przedsięwzięć 
Priorytetowych. Budownictwo energooszczędne oraz poprawa efektywności energetycznej 
są działaniami, które mają swoje odzwierciedlenie w obszarze priorytetowym – Jakość 
Powietrza. W związku z powyższym jednostki OSP mogą ubiegać się o preferencyjną 
pożyczkę, która jest podstawową formą wydatkowania środków WFOŚiGW w Olsztynie. 
Oprocentowanie pożyczek udzielanych przez WFOŚiGW w Olsztynie jest stałe w skali roku, 
ustalane na podstawie WIBOR 12M i wynosi 1,00 ustalonego na poziomie średniej wartości 
za rok poprzedzający, jednak nie mniej niż 2%. Minimalny wkład środków własnych 
pożyczkobiorcy powinien wynosić nie mniej niż 10% kosztów kwalifikowanych zadania. 
Maksymalny okres spłaty pożyczki wynosi 5 lat. W uzasadnionych przypadkach, 
wynikających z sytuacji finansowej Beneficjenta, istnieje możliwość wydłużenia okresu 
spłaty do 15 lat. 

Ponadto 29 stycznia br. WFOŚiGW w Olsztynie ogłosił Program dotacyjny „Jakość powietrza 
– Mała termomodernizacja”6. Celem konkursu jest upowszechnienie dobrych praktyk 
z zakresu efektywności energetycznej i wykorzystania OZE. W ramach konkursu jednostki 
OSP mogą starać się o dofinansowanie w formie dotacji do 80% kosztów kwalifikowanych, 
jednak nie więcej niż 30 000,00 zł., na zadania związane m.in. z poprawą efektywności 
energetycznej budynków garaży (remiz) strażackich (m.in. wymiana źródła ciepła, montaż 
instalacji fotowoltaicznych, kolektorów słonecznych, instalacji odzysku ciepła z instalacji 
wentylacji, ocieplenie przegród budowlanych oraz wymiana stolarki okiennej i drzwiowej). 
Nabór wniosków o dofinansowanie ma charakter ciągły i trwa do 26 kwietnia br. lub do 
wyczerpania alokacji środków przeznaczonych w konkursie. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Zielonej Górze7 udziela 
dofinansowania podmiotom realizującym przedsięwzięcia i zadania w zakresie ochrony 
środowiska i gospodarki wodnej o zdefiniowanych efektach rzeczowych i ekologicznych oraz 
zbilansowanych źródłach finansowania. Dofinansowanie odbywa się w oparciu o Plan 
Działalności i Plan Finansowy Funduszu na dany rok budżetowy, według obowiązujących 
Ogólnych zasad udzielania pomocy finansowej ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Zielonej Górze.

Od 2022 roku WFOŚiGW w Zielonej Górze realizuje program własny pn. „Nowoczesna 
Remiza”, którego celem jest finansowanie nakładów nowych jednostek oraz doposażenie 
jednostek OSP w sprzęt niezbędny do zapobiegania i likwidacji skutków katastrof 
naturalnych, ekstremalnych zjawisk atmosferycznych lub awarii technicznych, których 
skutki zagrażają życiu lub zdrowiu osób, mieniu albo środowisku naturalnemu. Wszystkie 
działania termomodernizacyjne muszą wynikać z wykonanych audytów energetycznych 
/audytów efektywności energetycznej. Przegrody po termomodernizacji muszą spełniać 
wymogi wskazane w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. 
w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
Inwestycje w zakresie budowy nowych remiz muszą zawierać elementy OZE oraz cechować 
się wskaźnikiem EP<= 45kWh/m2. Wartość ta musi zostać potwierdzona przez sporządzenie 
świadectwa charakterystyki energetycznej budynku. Beneficjentami Programu 
„Nowoczesna Remiza” są Gminy mające we własności budynki OSP, a Beneficjentami 
końcowym są jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych. Maksymalna wartość 
dofinansowania w ramach Programu „Nowoczesna Remiza” dla jednej jednostki OSP wynosi 
do 100% kosztów kwalifikowanych w formie pożyczki z możliwością umorzenia do 40% 
kapitału. 

5 dalej: WFOŚiGW w Olsztynie
6 dalej: konkurs
7 dalej: WFOŚiGW w Zielonej Górze



Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Opolu8 w ramach 
obecnie obowiązujących Zasad udzielania dofinansowania ze środków WFOŚiGW w Opolu nie 
przewiduje finansowania budowy nowych garaży (remiz) OSP. Niemniej jednak jednostki 
OSP z terenu województwa opolskiego mają możliwość ubiegania się o dofinansowanie ze 
środków WFOŚiGW w Opolu w formie preferencyjnej pożyczki, na realizację przedsięwzięć 
polegających na modernizacji energetycznej budynków strażnic ochotniczych straży 
pożarnych, w celu zmniejszenia emisji zanieczyszczeń do atmosfery, na następujących 
warunkach: 

1) intensywność dofinansowania do 95% kosztów kwalifikowanych. W przypadku 
przedsięwzięć współfinansowanych z innych środków publicznych krajowych i/lub 
zagranicznych intensywność dofinansowania może wynosić do 100%;

2) oprocentowanie ustalane jest w oparciu o stopę redyskonta weksli (s.r.w.), tj. 0,4 
s.r.w i nie mniej niż 2,5% w stosunku rocznym, obecnie wynosi 2,71%;

3) okres spłaty pożyczki inwestycyjnej jest ustalany na podstawie analizy 
ekonomiczno-finansowej wnioskodawcy oraz uzależniony jest od jej wysokości, tj. 
dla udzielonych pożyczek:

 do 100 tys. zł – okres spłaty do 5 lat,

 powyżej 100 tys. zł do 1 mln zł. – okres spłaty do 10 lat,

 powyżej 1 mln zł – okres spłaty wynosi do 15 lat;

4) karencja w spłacie rat do 6 miesięcy, liczona od daty zakończenia przedsięwzięcia;

5) możliwość częściowego umorzenia do 20% kapitału;

6) fundusz za udzielone dofinansowanie nie pobiera dodatkowych opłat i prowizji;

7) udzielenie i wysokość pożyczki uzależniona jest od zdolności kredytowej 
wnioskodawcy (w rozumieniu prawa bankowego). 

Dodatkowo, w 2023 r. WFOŚiGW w Opolu ogłosił nabór do Programu pn. „Ekoremiza”, 
którego celem było finansowanie przedsięwzięć polegających na modernizacji 
energetycznej budynków strażnic Ochotniczych Straży Pożarnych. Jednakże w ramach 
ogłoszonego naboru do WFOŚiGW w Opolu nie wpłynęły żadne wnioski o udzielenie 
dofinansowania. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie9 posiada 
w swojej ofercie preferencyjne, niskooprocentowane pożyczki z możliwością ich 
częściowego umorzenia, na realizację zadań związanych z ochroną środowiska. W ofercie 
WFOŚiGW w Krakowie znajdują się m.in. pożyczki na zadania związane z: 

1) montażem paneli fotowoltaicznych lub kolektorów słonecznych, których minimalna 
moc wynosi 10kW (dla jednej instalacji),

2) montażem pomp ciepła o mocy minimum 40kW (dla jednej instalacji),

3) montażem rekuperatorów (instalacji wentylacji mechanicznej z odzyskiem ciepła),

4) modernizacją oświetlenia wraz z systemem sterowania zwiększającym oszczędność 
energii elektrycznej,

5) termomodernizacją budynków, w zakresie której znajduje się docieplenie ścian 
i stropów o łącznej powierzchni powyżej 600 m2 oraz wymiana stolarki okiennej 
i drzwiowej w przypadku kompleksowej termomodernizacji (tzn. w przypadku 

8 dalej: WFOŚiGW w Opolu
9 dalej: WFOŚiGW w Krakowie



docieplenia budynku z jednoczesną wymianą kotłowni lub przy już 
zmodernizowanej kotłowni),

6) modernizacją kotłowni, w tym likwidacją kotłowni węglowych, gdzie moc 
znamionowa likwidowanych kotłowni wynosi minimum 50kW, zaś nowych źródeł 
wynosi minimum 40kW. 

Nabór wniosków o pożyczki odbywa się w systemie ciągłym. Pożyczki udzielane są na okres 
minimum 3 lat, z wyjątkiem pożyczek płatniczych. Okres spłaty pożyczki nie może 
przekroczyć 10 lat w przypadku pożyczek o wartości poniżej 1 000 000,00 zł lub 12 lat dla 
pożyczek o wartości powyżej 1 000 000,00 zł. WFOŚiGW w Krakowie stosuje 
oprocentowanie pożyczek według zmiennej stopy procentowej określonej w umowie, 
ustalonej w odniesieniu do stopy redyskonta weksli ogłaszanej przez NBP w wysokości 0,8 
stopy redyskonta weksli, lecz nie mniej niż 3,5% (w przypadku pożyczek do 5 000 000,00 zł). 
Aktualnie oprocentowanie pożyczek wynosi 4,64%. Pożyczki mogą zostać udzielone 
w wysokości do 100% kosztów kwalifikowanych zadania netto, wyliczonych w oparciu 
o Katalog kosztów kwalifikowanych oraz jednostkowe koszty osiągnięcia efektu ekologicznego 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie.

Pożyczkobiorca może wystąpić z wnioskiem o umorzenie części pożyczki, po spłacie 
minimum 50% pożyczonego kapitału. Warunkiem koniecznym uzyskania umorzenia jest 
terminowe wykonanie zadania i osiągnięcie planowanych efektów. Wysokość umorzenia 
uzależniona jest od rodzaju zadania i kształtuje się w przedziale od 10 do 30%. Szczegółowe 
regulacje dotyczące udzielania pożyczek ze środków WFOŚiGW w Krakowie, terminów 
naboru, możliwego zakresu dofinansowania, warunków udzielania i umarzania pożyczek, 
oprocentowania i stosowanych zabezpieczeń określone zostały w „Zasadach finansowania 
zadań ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Krakowie” dostępnych na stronie internetowej WFOŚiGW w Krakowie. 

Dodatkowo WFOŚiGW w Krakowie w ubiegłych latach realizował Program pn. „Małopolskie 
Remizy”, którego celem było udzielenie pomocy finansowej na inwestycje modernizacyjne 
w remizach strażackich z terenu województwa małopolskiego (m.in. modernizacja przegród 
budowlanych, modernizacja kotłowni, zastosowanie odnawialnych źródeł energii, 
modernizacja oświetlenia). W Planie działalności na rok 2024 WFOŚiGW w Krakowie 
zabezpieczył kwotę 500 000,00 zł na realizację tego Programu. Jego wdrożenie nastąpi po 
podjęciu stosownej uchwały przez Radę Nadzorczą WFOŚiGW w Krakowie. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach10, co do 
zasady, nie finansuje zadań polegających na budowie obiektów, z uwagi na trudności 
z wykazaniem efektu ekologicznego w tego typu zadaniach. Niemniej jednak mając na 
uwadze konieczność wspierania odnawialnych źródeł energii WFOŚiGW w Katowicach 
oferuje możliwość finansowania odnawialnych źródeł energii oraz systemów zarządzania 
energią, w nowobudowanych obiektach. Nabór wniosków na tego typu działania odbywa się 
w sposób ciągły, a finansowanie przyjmuje następującą formę: 

a) Dotacja do 50% - dla zadań realizowanych przez jednostki sektora finansów 
publicznych (w przypadku, gdy wnioskodawcą jest gmina, a budowany obiekt będzie 
przeznaczony na potrzeby OSP). Istnieje możliwość uzupełnienia dofinansowania 
w formie preferencyjnej pożyczki do 90% kosztów kwalifikowanych. 

b) Pożyczka do 90% kosztów kwalifikowanych dla wszystkich wnioskodawców. 

WFOŚiGW w Katowicach udziela pożyczek umarzalnych bądź nieumarzalnych (decyzję 
o rodzaju pożyczki podejmuje inwestor). Oprocentowanie umarzalnych pożyczek wynosi 
0,80 stopy redyskonta weksli (s.r.w.), lecz nie mniej niż 3% w stosunku rocznym. Natomiast 

10 dalej: WFOŚiGW w Katowicach



oprocentowanie nieumarzalnych pożyczek wynosi 0,40 s.r.w., lecz nie mniej niż 1,5% 
w stosunku rocznym. Oprocentowanie umarzalnych pożyczek dla gmin i powiatów 
uprawnionych do części wyrównawczej subwencji ogólnej w roku, w którym składany jest 
wniosek o udzielenie pożyczki wynosi 0,50 s.r.w., lecz nie mniej niż 2% w stosunku rocznym. 

Ponadto WFOŚiGW w Katowicach prowadzi nabór ciągły wniosków, dla obiektów 
istniejących, na zadania polegające na termomodernizacji remiz OSP, w zakresie 
termoizolacji obiektu, wymiany okien, drzwi i bram garażowych, modernizacji instalacji c.o. 
oraz instalacji OZE. Finansowanie przyjmuje następującą formę: 

a) Dotacja do 50% - dla zadań realizowanych przez jednostki sektora finansów 
publicznych. Istnieje możliwość uzupełnienia dofinansowania w formie 
preferencyjnej pożyczki do 90% kosztów kwalifikowanych. 

b) Pożyczka do 90% kosztów kwalifikowanych dla pozostałych wnioskodawców. 

Oprocentowanie pożyczek w tym przypadku jest na tym samym poziomie jak dla obiektów 
nowobudowanych. 

Dodatkowo, mając na uwadze charakter działalności prowadzonej przez OSP, WFOŚiGW 
w Katowicach rokrocznie przygotowuje dodatkowy program wsparcia dla działań 
termomodernizacyjnych skierowany do OSP.  

W 2023 roku WFOŚiGW w Katowicach realizował program pn. „EKO REMIZA”, w ramach 
którego finansował przedsięwzięcia polegające na termomodernizacji budynków 
użytkowanych przez Ochotnicze Straże Pożarne. 

W ramach tego Programu dofinansowanie wynosiło do 100% kosztów kwalifikowanych 
zadania, w tym: 

a) w formie dotacji do 60% kosztów kwalifikowanych, z zastrzeżeniem, że wysokość 
dofinansowania w formie dotacji ze środków Funduszu dla jednostki OSP nie może 
przekroczyć 200 000,00 zł;

b) w formie nieumarzalnej pożyczki oprocentowanej 0,40 s.r.w., lecz nie mniej niż 1,5% 
w stosunku rocznym. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Rzeszowie11 w 2024 r. 
planuje uruchomienie naboru wniosków w formie dotacji na zadania z zakresu Poprawy 
jakości powietrza. Nabór dedykowany będzie podmiotom, m.in. OSP, podejmującym się 
realizacji przedsięwzięć mających na celu poprawę efektywności energetycznej budynków 
użyteczności publicznej (np. remiz strażackich), w szczególności obejmujących modernizację 
dotychczasowych źródeł ciepła, których nośnikiem energii były paliwa stałe, lub realizację 
nowych z zastosowaniem odnawialnych źródeł energii. Ponadto dofinansowaniu podlegać 
będą przedsięwzięcia termomodernizacyjne polegające na wykonaniu lub dokończeniu 
wykonania wszystkich ulepszeń termomodernizacyjnych budynku, wskazanych w audycie 
energetycznym budynku jako optymalne. Maksymalna kwota dotacji wyniesie 130 000,00 zł 
na jeden budynek. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie12 posiada 
w swojej ofercie program pn. „Zadania z zakresu ochrony powietrza”, w ramach którego 
Beneficjenci, w tym: jednostki samorządu terytorialnego oraz pozostałe osoby prawne, mogą 
składać wnioski o dofinansowanie w formie pożyczki (z możliwością częściowego umorzenia) 
m.in. na realizację przedsięwzięć termomodernizacyjnych czy instalacji OZE. 

11 dalej: WFOŚiGW w Rzeszowie
12 dalej: WFOSiGW w Warszawie



Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie planuje 
w 2024 roku ogłoszenie naboru w ramach Programu „Remiza” – V edycja na projekty 
z zakresu ochrony powietrza wspierające działalność ochotniczych straży pożarnych 
z terenu województwa zachodniopomorskiego, obejmujące nieruchomości użytkowane 
przez Ochotnicze Straże Pożarne na ich cele statutowe, których właścicielami są OSP lub 
gminy. Szczegółowe warunki dofinansowania określone zostaną w Regulaminie programu. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Lublinie13 zgodnie 
z Listą przedsięwzięć priorytetowych wspiera m.in. zadania mające na celu ograniczenie 
energochłonności w przemyśle, gospodarstwach domowych i sektorze publicznym, 
w szczególności w budownictwie, w tym również budownictwo niskoenergetyczne oraz 
systemy magazynowania energii. 

W związku z powyższym jednostki OSP z terenu woj. lubelskiego mogą wnioskować do 
WFOŚiGW w Lublinie o udzielenie niskooprocentowanych pożyczek z przeznaczeniem na 
budowę garaży (remiz) strażackich, o ile budynki te będą spełniać kryteria wyboru 
przedsięwzięć. Nabór wniosków o udzielenie niskooprocentowanych pożyczek prowadzony 
jest w trybie ciągłym. 

Ponadto 26 stycznia br. zakończony został nabór wniosków na zadania dotacyjne 
ukierunkowane m.in. na ograniczenie lub uniknięcie emisji powierzchniowej, w tym 
zmniejszenie energochłonności w przemyśle, gospodarstwach domowych i sektorze 
publicznym, w szczególności w budownictwie. W ramach tego naboru jednostki OSP miały 
możliwość wnioskowania o dotację m.in. na termomodernizację garaży (remiz) strażackich 
i wymianę źródeł ciepła. Otwarcie kolejnego naboru planowane jest na grudzień br. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu14 uwzględnia 
w swoich naborach potrzeby związane z funkcjonowaniem jednostek Państwowej Straży 
Pożarnej oraz Ochotniczych Straży Pożarnych, oferując tym podmiotom możliwość 
uzyskania dofinansowania w formie bezzwrotnej m.in. na modernizację budynków Komend 
i Remiz, zakup samochodów ratowniczo-gaśniczych czy też specjalistycznego sprzętu. 
Harmonogram planowanych w danym roku naborów wniosków, corocznie przesyłany jest 
wielkopolskim gminom oraz zamieszczany na stronie internetowej Funduszu. 

W 2024 r. WFOŚiGW w Poznaniu zaplanował Nabór wniosków na przedsięwzięcia z zakresu 
ochrony powietrza wspierające działalność straży pożarnych, realizowany w całości ze środków 
własnych, w ramach którego jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych oraz Państwowej 
Straży Pożarnej mogą uzyskać dofinansowanie w formie dotacji, m.in. na termomodernizację 
budynków ich siedzib, a także zakup i montaż instalacji odnawialnych źródeł energii. Alokacja 
środków na cen cel wynosi 5 mln zł. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi15 w oparciu 
o obowiązujące Zasady udzielania pomocy finansowej ze środków WFOŚiGW w Łodzi oferuje 
możliwość uzyskania dofinansowania na budowę remizy z zachowaniem standardów 
budownictwa pasywnego, w formie pożyczki do 100% kosztów kwalifikowanych zadania. 
Wnioski przyjmowane są na bieżąco w trybie ciągłym. Natomiast na przeprowadzenie prac 
termomodernizacyjnych lub/i montaż odnawialnych źródeł energii jednostki OSP mogą 
ubiegać się o dofinansowanie w formie dotacji w ramach Programu Priorytetowego 
„EkoRemiza – Termomodernizacja budynków Ochotniczych Straży Pożarnych oraz wykorzystanie 
odnawialnych źródeł energii w celu zmniejszenia emisji zanieczyszczeń do atmosfery – V edycja”16.
 Dofinansowanie w ramach Programu EkoRemiza może być przyznane w wysokości do: 

13 dalej: WFOŚiGW w Lublinie
14 dalej: WFOŚiGW w Poznaniu
15 dalej: WFOŚiGW w Łodzi
16 dalej: Program EkoRemiza



a) 60% kosztu całkowitego zadania obejmującego budowę lub modernizację systemów 
energetycznych wykorzystujących odnawialne źródła energii,

b) 80% kosztu całkowitego zadania obejmującego kompleksową termomodernizację 
budynku,

c) 90% kosztu całkowitego zadania obejmującego kompleksową termomodernizację 
budynku z równoczesnym wykorzystaniem odnawialnych źródeł energii.

Wysokość dofinansowania uzależniona jest od dokonanej przez WFOŚiGW w Łodzi oceny 
planowanego efektu ekologicznego i rzeczywistego zadania, z uwzględnieniem jego aspektu 
społecznego i uregulowań wynikających z przepisów dotyczących pomocy publicznej (o ile 
dotyczy) oraz kwalifikowalności kosztów. Nabór wniosków w ramach Programu EkoRemiza 
rozpoczął się 4 marca br., do WFOŚiGW w Łodzi wpłynęło 39 wniosków o dofinansowanie 
na kwotę przekraczającą budżet programu.  W związku z powyższym nabór wniosków został 
wstrzymany.   

Proszę o przyjęcie powyższych informacji. 

Z wyrazami szacunku

Paulina Hennig-Kloska
Minister Klimatu i Środowiska
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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